

Всероссийский конкурс эссе «День рубля»

Субъект Российской Федерации	Карачаево-Черкесская Республика
Город (населенный пункт)	Черкесск
Полное название образовательной организации	Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение Средняя общеобразовательная школа № 7 г. Черкесска
Ф.И.О (полностью) участника конкурса	Дамалаева Лана Аслановна
Электронная почта участника	damalaevalana@yandex.ru
Контактный телефон участника конкурса	89380311373
Класс, в котором обучается ученик	9
Тематическое направление	«Рубль через историю страны»
Тема эссе	Банкир своего Отечества.
Научный руководитель	Агирабова Аза Аслановна



Банкир своего отечества

Один из любимых моих предметов в школе является обществознание. И идея принять участие в конкурсе пришла после проведенного урока обществознания на тему урока «Виды и формы бизнеса». На уроке обществознания знакомя нас с такими понятиями, как бизнес, индивидуальное предпринимательство, товарищество, акционерное общество, учительница попросила закончить предложение: - «Личные качества бизнесмена – это... Мои товарищи отвечали: - смелость, инициативность, стремление к созиданию, стремление к успеху в экономической деятельности. А я ответила – «Личные качества бизнесмена – это способность идти на риск. - «Очень верно подмечено,- ответила учительница, и продолжила - люди остальных профессий не так много рисуют, как предприниматели. Ситуация на рынке и в мире всё время меняется, появляется много неопределенностей, поэтому нужно уметь быстро принимать решения. И важно идти на разумный риск. Из истории российского государства, а именно в финансовом управление можно вспомнить о финансистах личности которых, рискуя, всем сыграли решающую роль в процессе общегосударственной политики. Один из таких, видных российских финансистов начала XX века был наш уроженец Мурзабек Титович Алиев. Дом Мурзабека Алиева в Черкесске и по сей день стоит в центре города, это известное всем нам здание, по ул. Ленина, в доме № 14, где ныне находится краеведческий музей.

Так я заинтересовалась жизнью и деятельностью Мурзабека Титовича Алиева. Поразительно, что в начале XX века наши земляки мало кто имел светское образование, а сын маленьского абазинского народа Мурзабек Титович Алиев стал выдающимся государственным деятелем России.

Мурзабек Титович родился 5 января 1880 году, в ауле Шах-Гиреевский ныне аул Апсуа. Окончив в 1898 году Ставропольскую мужскую гимназию с отличием, стал студентом Императорского Санкт-Петербургского университета. Из архивных источников известно (из книги Тхайцухова М. С., Алиев С.К. <https://disk.yandex.ru/d/uDgyXmRDLm4dQw>), учился Алиев М.Т. на отлично, а жил он весьма скромно. Он учился в постоянной нужде и лишениях, неоднократно он обращался в ректорат о выдаче ему пособия для взноса платы за слушание лекций, ректорат отвечал отказом. В те времена в университете были такие правила, что лицам нехристианского исповедания не полагалось пособие. На отлично окончив Императорский Санкт-Петербургский университет, Мурзабек Титович Алиев начал работать по в



Санкт-Петербургском учетно-ссудном банке (1903), в 1910 по 1915 год работал в Русско-Персидском банке в Тегеране (Персия). Долгое время М.Т. Алиев работал в Персии. Также в Международном Коммерческом банке в Санкт-Петербурге.

М.Т. Алиев был целеустремленным, коммуникабельным, трудолюбивым, смелым и рискованным человеком. Его высокий уровень мышления позволял ему принимать безошибочные, важные решения на государственном уровне. Мурзабек Титович Алиев являлся одним из высокообразованных людей своего времени. Свободно мог изъясняться на французском, персидском, турецком, немецком, английском, греческом языках, хорошо знал латинский. Отлично знал и владел своим родным абазинским языком и даже предпринимал попытку создания абазинского алфавита, также свободно мог разговаривать на черкесском языке. Алиев М.Т. был разносторонним человеком, изучал археологию, литературу, искусство, историю и этнографию народов Ближнего и Среднего Востока. Написал работу на русском языке по истории народов Кавказа, две научные статьи на французском языке, и одну статью на персидском. Статьи отражали результаты археологических раскопок близ Тегерана. Увлекался изобразительным искусством (живопись), сохранились две его работы: «Пейзаж Кавказа» и «Натюрморт».

Событие, которое свидетельствует о его смелости, решительности и его гражданской позиции произошли в 1917 году. Из истории мы знаем, что в 1917 году творился всеобщий хаос в финансовом управлении. Война, разруха, эпидемии. Конфликт «белых» и «красных» продолжался до 1921 года. В это страшное время Мурзабеку Титовичу Алиеву было поручено вывезти в Персию (Иран) и обеспечить сохранность значительной суммы золота для последующего использования в интересах правительства (вначале царского, затем — Временного). За Мурзабеком Титович охотились, за его голову назначались большие суммы денег, а он смог не только сохранить все средства в сохранности, но и передать все золото Советскому правительству. После этих событий Алиев работал в банке и способствовал налаживанию отношений между Советской Россией и Ираном. В 1927 году Мурзабек Титович Алиев вернулся на историческую Родину по приглашению председателя исполкома К.А. Астежева. В Черкесском национальном округе, Алиев М.Т. работал в должности заведующего финансовым управлением – в одном из сложных направлений народного хозяйства. По истечению



неполных 9 месяцев после возвращения на Родину, М.Т. Алиев внезапно заболел и умер. Мурзабек Алиев похоронен в родном ауле Апсуа (Чегерей).

Задумываясь о поступке, Алиева Мурзабека Титовича меня удивило, прежде всего, его личное самообладание и выдержка. Человек, находясь в другом государстве далеко от России имея столько золото и зная политическую ситуацию, что большевики громогласно отказались как от всех долгов, так и от всех международных обязательств и договоров Российской империи. Как банкир, осознавая и понимая, что развязаны у него руки, ибо на тот момент не было, той империи кому он верой и правдой служил, не поддался искушению, соблазну легких денег, а их было не мало. По архивным данным (документально-историческая повесть "Тамга судьбы" А. Курумбаев <https://search.rsl.ru/ru/record/01001722656>) несколько вагонов золота, которые он прятал в подземных заброшенных тоннелях, дождался дипломатического признания Советской России и передал по описи все золото Советскому правительству.

Осмыслив, я пришла к выводу, что для Мурзабека Титовича Алиева даже не стоял вопрос, отдавать или не отдавать золото, ведь он не размышлял как мой современник. Для него самым главным сокровищем была его честь, и любовь к Родине, к малой Родине! И ни за какие либо интересы не продал бы он свою честь. Рождённый на Кавказе, выросший в горском ауле, где слово честь впитывается с молоком матери и проносится через всю жизнь, не может поступить иначе. А что означают понятия: честь, отвага, достоинство, и уважение, он знал уже с детства. У народов Северного Кавказа есть, пословица: «Отдай жизнь, но честь сохрани». Вот пример не только порядочности, и честности, но и любви к своему народу! Алиев был предан своему Отечеству, предан своему народу.

Считаю, что жизненный путь М.Т. Алиева как образец кристальной честности, может служить примером моим сверстникам, и даже современным банкирам, и предпринимателям.

Принимая участие в конкурсе, выбрав тематическое направление «Рубль через историю страны» стремилась к тому, чтобы о судьбе нашего земляка узнали, как можно больше людей. Личность, которого навсегда оставила след в истории Российского государства.

